

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Гнеушевой Татьяны Борисовны
на тему «Диалектика естественного и социального в феномене
социального наказания», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная
философия (философские науки)**

В условиях современного состояния социума, сопровождающегося повышенной конфликтностью, углублением противоречий между различными социальными группами (национальными, религиозными, политическими и т.д.) особую актуальность приобретает изучение вопросов, связанных с обеспечением социального мира и стабильности. Наказание, безусловно, является одним из наиболее распространенных (пусть и крайних) инструментов социального контроля, оказывающим влияние на поведение как индивидуальных, так и коллективных субъектов. В то же время, практика использования наказания, как в нашей стране, так и в мировых масштабах, довольно неоднозначна. Ужесточение или, наоборот, смягчение, видов применяемых наказаний далеко не всегда приводит к желаемой цели, что значительно актуализирует тему исследования.

Работу отличает продуманная структура. В значительном массиве имеющейся литературы (причем, не только философского характера), посвященной различным аспектам такого многофакторного явления, как наказание, автор фокусирует внимание на взаимодействии естественного и социального в наказании, последовательно рассматривая эти составляющие в их диалектическом единстве. В автореферате четко формулируются базовые характеристики диссертации, в частности, объектом исследования называется феномен социального наказания, а предметом обозначаются естественные и социальные предпосылки социального наказания. Социально-философский анализ соотношения естественного и социального в феномене социального наказания позиционируется автором как цель исследования.

В первой главе «Методологические основания исследования социального наказания» рассмотрены основные подходы к феномену наказания, выработанные в различных социальных науках, вводится само понятие естественных и социальных предпосылок наказания и проводится их классификация.

Во второй главе «Социальное наказание как способ самосохранения общества» рассматривается природа социального наказания как одного из механизмов самосохранения группы. Автор отмечает, что основным субъектом применения наказания выступает именно группа, обеспечивая тем самым соблюдение установленных внутригрупповых норм. Особое внимание уделяется анализу различных форм социального наказания, реализуемых в тех или иных областях социальной жизни.

Завершает автореферат краткий обзор заключения диссертации и список публикаций автора. Следует отметить, что основные положения

работы отражены в 18 статьях, из которых 6 опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Научная новизна работы Гнеушевой Т.Б. состоит в том, что в диссертации представлен комплексный социально-философский анализ феномена социального наказания; определено диалектическое взаимодействие его естественных и социальных предпосылок. Автор вносит вклад в расширение представлений о наказании как сложном социальном феномене.

Наряду с отмеченными позитивными характеристиками работы, хотелось бы высказать незначительное замечание, не снижающее общей положительной оценки исследования. Хотя в автореферате и присутствует необходимый раздел о степени научной разработанности проблемы, где указываются, в том числе, и представители философской науки, бросается в глаза отсутствие в диссертации отдельного «исторического» параграфа, посвященного генезису представлений о феномене наказания в истории философской мысли. Такой параграф, по нашему мнению, позволил бы более четко проследить развитие представлений о наказании, в том числе, с позиции выделения в нем социальных и естественных составляющих.

Таким образом, на основании анализа автореферата диссертации Т.Б. Гнеушевой можно заключить, что структура и содержание работы соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – «Социальная философия (философские науки)».

30.08.2022

доктор философских наук
(09.00.11 – социальная философия),
доцент, заведующий кафедрой
социально-экономических дисциплин
Педагогического института
ФГБОУ ВО «Иркутский
государственный университет»

(664003, Иркутская область, г. Иркутск,
ул. К. Маркса, 1; (3952) 24-34-53;
тел. кафедры: 20-21-43; sotcek@mail.ru
olgaistomina@mail.ru)

О. Б. Истомина О. Б. Истомина

